

回忆 70年前的学生生活

○沈安俊(1951 届电机)



沈安俊学长

我今年93岁了,现在侨居于美国西雅图。1987年,我在河北工业大学离休,之前是该校自动化系教授。

我于1947年9月考入电机系,至今已有74年了。那时正逢抗日战争胜利后,清华母校由昆明西南联大复员回北平办学的第二年。当时的校舍大多是抗战前建造的,多数是红褐色墙面,只有科学馆南侧的临时大教室,像是新建的,教学用房前面较为干净,其他地方则是荒草丛生,在气象台附近尤为明显。当时我住在善高,就餐的饭厅夹在学生住的明斋、新斋、平、大师的各种信息,要卖出的,要求购的,等等。有时还有由解放区电台录下的关于解放战争的消息,使清华学生思想上与全国的革命形势联系起来。

那时候社团活动很活跃,多是中共地 下党、地下民主青年联盟等团体所领导 的。记得有"大家唱""秧歌队""识字班""一二·一图书馆""读书会"等。我被推选为"电小二读书会"的负责人。地下党员郭道晖、朱镕基曾与我同住一个房间,发展我为地下盟员。之后,我同生们为员我参加下生动房间里闭门关灯开会,传达兴势,分配工作。他们动员我参加华北学联名单,顾虑重重勉强同意。之后就在饭户宣传,两虑重重勉强同意。之后就在饭户宣传,两个大家,有选上,我也明白了,原来只是制造声势,扩大影响,凑凑热闹而已。

1948年底,解放军打到了北京西北郊。1948年12月13号,国民党拉来了四门大炮,朝北架设在气象台附近的空地上,引起了大家的恐慌,遭到学生纠察队的强烈抗议,最后连夜拉走了。地下党组织了维护学校秩序的纠察队,驻守在各系馆,我也成为纠察队队员。

1948年12月15号,解放军进驻海淀,清华园解放了,师生们欢欣鼓舞。中共地下党员也公开了身份。在明斋一楼,有一个较大的房间,住着以张信传为首的六七个湖南籍学生,他们曾大量油印关于"新民主主义论"的宣传单,用的是红色的油墨,我也经常赶过去帮忙。那时,北平城内还是国民党统治区,他们对清华学生恨之入骨。1948年12月19号,国民党派飞机

□ 值年园地

来投下四枚炸弹,当时我们正在吃饭。炸弹在离我们不远的西边空地上爆炸,但是没有人伤亡。

解放前的清华,学生们在几个不同名称的膳团就餐。为了使学生们团结,党组织把几个膳团统一成一个,叫"统一膳团",团长就是我。为了表明能代表各系学生,还设置了副团长多人,有滕藤、林宗棠、龚育之等人。团里最忙的是我。因为工作太累,在上"微分方程"等课程时,我总是打盹儿,以致学业成绩下降。

后来北平解放了,1949年3月,由教职员工和学生两千余人组成了清华"迎接解放服务队",前往城内进行宣传,为期两周。我在的服务大队住汇文中学,我任大队生活组副组长,照管队员们的吃住生活。6月30号,我还参加了在先农坛举行的纪念"七一"晚会,党中央领导人毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德等都出席了。1949年夏,我参加了共青团北京市委举办的暑期青年学园东北区的教学股工作,担任副股长,曾聘请清华高年级学生来为中学生讲课。学园设在一中学校园内,凌瑞



沈安俊学长的清华毕业证



电机系同学合影。前排右 2 为沈安俊, 后排左 3 为同班同学朱镕基

骥为东北学园园长,北京的总负责人是沈 毅,是一位女同学。

1949年10月1号,中华人民共和国中央人民政府在天安门宣布成立。那天凌晨,清华学生乘火车先到西直门,再走到会场。我们的队伍安排在广场的西边,大家都兴高采烈。滕藤参与的秧歌队跳舞的场景,吸引了记者,被拍下,以后成为开国大典欢庆场面必播内容之一,多年来经常看到电视台播放。开国大典游行队伍的大旗需要有护旗手,走在队伍最前面,因为我当过兵,由我和另一位同学担任。

1949年底,因社会工作过于劳累,营养又跟不上,我患了肺结核,被隔离居住在善斋的三楼。至此,我卸下了全部的社会工作,专心养病与学习,直到1951年6月毕业。

2020年7月20日于西雅图